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Projekt 
 

U S T A W A 

z dnia….  

o zmianie ustawy - Prawo energetyczne 

 

Art. 1. W ustawie z dnia 10 kwietnia 1997 r. - Prawo energetyczne (Dz.U. z 2026 r., poz. 43) 

w art. 5 po ust. 6h dodaje się ust. 6i-6j w brzmieniu: 
 

„6i. Sprzedawca paliw gazowych lub energii elektrycznej, a także sprzedawca ciepła, o 

którym mowa w art. 2 pkt 4 ustawy dnia 15 września 2022 r. o szczególnych rozwiązaniach w 

zakresie niektórych źródeł ciepła w związku z sytuacją na rynku paliw (Dz. U. z 2024 r., poz. 1509), 

który wystawia odbiorcy paliw gazowych, energii elektrycznej lub ciepła w gospodarstwie 

domowym fakturę w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów 

i usług (Dz. U. z 2025 r. poz. 775, 894, 896, 1203, 1541 i 1811), przekazuje wraz z tą fakturą 

przejrzyste i zrozumiałe podsumowanie informacji w niej zawartych, wyrażone w języku 

niespecjalistycznym, zawierające: 

1) łączną kwotę do zapłaty,  

2) kwotę do zapłaty za obrót paliwem gazowym, energią elektryczną lub ciepłem, 

3) kwotę do zapłaty za usługi dystrybucji paliwa gazowego, energii elektrycznej lub ciepła, 

4) kwotę do zapłaty za funkcjonowanie systemu, o którym mowa w art. 1  ustawy z dnia 12 

czerwca 2015 r. o systemie handlu uprawnieniami do emisji gazów cieplarnianych (Dz. U. 

z 2025 r., poz. 1685) wdrażającej Dyrektywę 2003/87/WE Parlamentu Europejskiego i Rady 

z dnia 13 października 2003 r. ustanawiająca system handlu przydziałami emisji gazów 

cieplarnianych w Unii oraz zmieniającą dyrektywę Rady 96/61/WE (Dz. Urz. UE L 275 z 

25.10.2003, str. 32, z późn. zm.; Dz. Urz. UE Polskie wydanie specjalne, rozdz. 15, t. 7, str. 

631).  

5) okres obowiązywania umowy.  

6j. Podsumowanie, o którym mowa w ust. 6i, nie stanowi integralnej części faktury ani nie 

jest załącznikiem do faktury w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od 

towarów i usług.”. 

Art. 2. Sprzedawca paliw gazowych lub energii elektrycznej, a także sprzedawca ciepła, o 

których mowa w art. 5 ust. 6i ustawy zmienianej w art. 1 dostosują wzory faktur do wymagań 

określonych w art. 5 ust. 6i ustawy zmienianej w art. 1 w terminie 2 miesięcy od dnia wejścia w 

życie niniejszej ustawy. 

Art. 3. Ustawa wchodzi w życie po upływie 3 miesięcy od dnia ogłoszenia.  



U Z A S A D N I E N I E 

 

W obecnym stanie prawnym nie ma przepisów regulujących wygląd otrzymywanych przez 

odbiorców końcowych rachunków za zużyte paliwo gazowe, ciepło czy energię elektryczną. 

Obowiązujące przepisy dotyczą wyłącznie zakresu informacji przedstawianych w rozliczeniu za 

paliwo gazowe, ciepło czy energię elektryczną. Dla przykładu jeśli chodzi o energię elektryczną, są 

one określone w przepisach ustawy – Prawo energetyczne (art. 5 ust. 6–6d), przepisach 

rozporządzenia Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 29 listopada 2022 r. w sprawie sposobu 

kształtowania i kalkulacji taryf oraz sposobu rozliczeń w obrocie energią elektryczną (Dz. U. z 2024 

r. poz. 904 i 1814 oraz z 2025 r. poz. 1772) oraz § 44 rozporządzenia Ministra Klimatu i Środowiska 

z dnia 22 marca 2023 r. w sprawie szczegółowych warunków funkcjonowania systemu 

elektroenergetycznego (Dz. U. z 2025 r. poz. 919). 

Dodatkowo wymagania dotyczące elementów faktur są określone w przepisach ustawy z 

dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług (Dz. U. z 2025 r. poz. 775, z późn. zm.) oraz 

przepisach rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 29 października 2021 r. w sprawie 

wystawiania faktur (Dz. U. poz. 1979, z 2024 r. poz. 1938 oraz z 2025 r. poz. 1742). Wskazują one 

jednak wyłącznie niezbędne dane, pozycje i sposób ich wyszczególnienia, które powinny zostać 

zawarte na fakturach, dla prawidłowości rozliczeń fiskalnych. Z tego powodu faktury 

przekazywane do odbiorców końcowych energii elektrycznej są zróżnicowane pod względem 

stopnia czytelności, co ma odzwierciedlenie w skargach i zapytaniach konsumentów. Brak 

wystarczającej czytelności rachunków jest więc wyzwaniem dla odbiorców paliw gazowych, 

ciepła i energii elektrycznej. Ze względu na brak jednolitych przepisów regulujących wygląd 

rachunków, przedsiębiorstwa energetyczne stosują wzory przygotowywane przez zespoły 

eksperckie, które subiektywnie wskazują, jakie informacje powinny znajdować się                                                   

w poszczególnych częściach tego rachunku. Często na pierwszych stronach rachunków, zamiast 

umieszczenia tam jedynie najważniejszych pozycji istotnych dla klienta, takich jak łączna kwota 

na rachunku, wysokość opłaty za obrót energią elektryczną, wysokość opłaty za jej dystrybucję 

czy okres obowiązywania umowy, są umieszczane wszystkie składowe rachunku, w tym również 

takie, na których wysokość odbiorca nie ma wpływu, z dodatkowym rozbiciem na każdej z pozycji 

jej wartości netto oraz brutto (po opodatkowaniu podatkiem od towarów i usług). W tej sytuacji 

odbiorcy energii elektrycznej mają trudności z ustaleniem łącznych kosztów części rachunku 

odnoszącej się do obrotu energią elektryczną, a zatem tej części rachunku, na którą odbiorca ma 

wpływ m.in. przez skorzystanie z prawa do zmiany sprzedawcy energii elektrycznej. W 

projektowanych rozwiązaniach (dodawany art. 5 ust. 6i ustawy – Prawo energetyczne) proponuje 



się wprowadzenie przepisu dotyczącego przekazywania wraz z fakturą przejrzystego i 

zrozumiałego podsumowania informacji w niej zawartych, wyrażonego w języku 

niespecjalistycznym, co znacząco poprawi czytelność tej faktury i nie będzie stwarzało 

niepewności i niezrozumienia wśród odbiorców w gospodarstwach domowych. Proponowane 

uproszczenie, przez przedstawianie w podsumowaniu najważniejszych informacji zawierających 

łączną kwotę do zapłaty, kwotę do zapłaty za obrót paliwem gazowym , ciepłem czy energią 

elektryczną, kwotę do zapłaty za usługi dystrybucji paliwa gazowego, ciepła czy energii 

elektrycznej oraz okres obowiązywania umowy, będzie miało wpływ na odbiorców końcowych 

paliwa gazowego, ciepła czy energii elektrycznej. Zapewni to klarowność otrzymywanych 

informacji, co wpłynie pozytywnie na odbiór społeczeństwa. Przepis wejdzie w życie po upływie 3 

miesięcy od dnia ogłoszenia, co umożliwi przedsiębiorstwom energetycznym wywiązanie się z 

nałożonego obowiązku w wyznaczonym terminie, ze względu na wystarczającą ilość czasu, aby 

przygotować niezbędne podsumowania, tak aby dołączać je do faktur już po upływie 3 miesięcy 

od dnia ogłoszenia projektowanych przepisów, bez względu na okresy rozliczeniowe odbiorców. 

W projektowanych rozwiązaniach (dodawany art. 5 ust. 6i ustawy – Prawo energetyczne) 

w ramach wprowadzenia przepisu dotyczącego przekazywania wraz z fakturą przejrzystego i 

zrozumiałego podsumowania informacji w niej zawartych, wyrażonego w języku 

niespecjalistycznym projektodawcy proponują także podanie wyodrębnionej kwoty do zapłaty za 

funkcjonowanie systemu, o którym mowa w art. 1  ustawy z dnia 12 czerwca 2015 r. o systemie 

handlu uprawnieniami do emisji gazów cieplarnianych wdrażającej Dyrektywę 2003/87/WE 

Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 13 października 2003 r. ustanawiająca system handlu 

przydziałami emisji gazów cieplarnianych w Unii oraz zmieniającą dyrektywę Rady 96/61/WE.  

Uczciwym podejściem względem polskich obywateli wydaje się być przedstawienie 

rzetelnej informacji odbiorcom końcowych na temat rzeczywistych kosztów ponoszonych w 

związku z polityką ekologiczną Unii Europejskiej.  

Przedmiot projektowanej regulacji nie jest objęty prawem Unii Europejskiej. 

Projekt nie wywołuje skutków gospodarczych i finansowych oraz nie pociąga za sobą 

obciążenia budżetu państwa lub budżetów jednostek samorządu terytorialnego. 

Projekt nie zawiera przepisów zwiększających obciążenia regulacyjne dla 

przedsiębiorców. 



 

 

WZÓR 
 

 
 

DEKLAROWANE SKUTKI REGULACJI (DSR) 
projektu ustawy 

 
 

  
Informacja o projekcie  

a) Tytuł projektu: 

 
Projekt ustawy o zmianie ustawy - Prawo energetyczne 

 
 

b) Przedstawiciel wnioskodawcy: 

 
       Przemysław Czarnek, Wojciech Zubowski 

 

 

I. Część wstępna 

[1] Zwięzły opis zidentyfikowanego problemu i proponowanych rozwiązań. 

W obecnym stanie prawnym nie ma przepisów regulujących wygląd otrzymywanych przez 

odbiorców końcowych rachunków za zużyte paliwo gazowe, ciepło czy energię elektryczną. 

Obowiązujące przepisy dotyczą wyłącznie zakresu informacji przedstawianych w rozliczeniu za 

paliwo gazowe, ciepło czy energię elektryczną. Z tego powodu faktury przekazywane do odbiorców 

końcowych energii elektrycznej są zróżnicowane pod względem stopnia czytelności, co ma 

odzwierciedlenie w skargach i zapytaniach konsumentów. Brak wystarczającej czytelności 

rachunków jest więc wyzwaniem dla odbiorców paliw gazowych, ciepła i energii elektrycznej. Ze 

względu na brak jednolitych przepisów regulujących wygląd rachunków, przedsiębiorstwa 

energetyczne stosują wzory przygotowywane przez zespoły eksperckie, które subiektywnie 

wskazują, jakie informacje powinny znajdować się w poszczególnych częściach tego rachunku. 

 

Problem dotyczy wszystkich odbiorców paliw gazowych, ciepła i energii elektrycznej. 

 

W projektowanych rozwiązaniach (dodawany art. 5 ust. 6i ustawy – Prawo energetyczne) proponuje 

się wprowadzenie przepisu dotyczącego przekazywania wraz z fakturą przejrzystego i zrozumiałego 

podsumowania informacji w niej zawartych, wyrażonego w języku niespecjalistycznym, co znacząco 

poprawi czytelność tej faktury i nie będzie stwarzało niepewności i niezrozumienia wśród odbiorców 
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w gospodarstwach domowych. Proponowane uproszczenie, przez przedstawianie w podsumowaniu 

najważniejszych informacji zawierających łączną kwotę do zapłaty, kwotę do zapłaty za obrót 

paliwem gazowym, ciepłem czy energią elektryczną, kwotę do zapłaty za usługi dystrybucji paliwa 

gazowego, ciepła czy energii elektrycznej oraz kwoty do zapłaty za funkcjonowanie systemu, o 

którym mowa w art. 1  ustawy z dnia 12 czerwca 2015 r. o systemie handlu uprawnieniami do emisji 

gazów cieplarnianych wdrażającej Dyrektywę 2003/87/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 

13 października 2003 r. ustanawiająca system handlu przydziałami emisji gazów cieplarnianych w 

Unii oraz zmieniającą dyrektywę Rady 96/61/WE czy okresu obowiązywania umowy, co będzie 

miało wpływ na odbiorców końcowych paliwa gazowego, ciepła czy energii elektrycznej. 

 

W przypadku braku zmian odbiorcy paliw gazowych, ciepła i energii elektrycznej nadal będą mieć 

trudności z ustaleniem łącznych kosztów części rachunku odnoszącej się do obrotu energią 

elektryczną, a zatem tej części rachunku, na którą odbiorca ma wpływ m.in. przez skorzystanie z 

prawa do zmiany sprzedawcy energii elektrycznej. 

 

[2] Czy były rozważane rozwiązania alternatywne? 

 Nie 

Sugerowane rozwiązania są prostą zmianą dotyczącą przekazywania odbiorcom paliw gazowych, 

ciepła i energii elektrycznej informacji w ramach już obowiązującego obowiązku wystawiania faktur 

za spożytkowaną energię. Nie istnieje inny równie prosty sposób rozwiązania problemu 

nieczytelnych dla odbiorców faktur.    

 

 

II. Wymogi określone w art. 34 ust. 2 pkt 3–5 regulaminu Sejmu 

[3] Jakie są przewidywane skutki prawne projektowanych rozwiązań? 

W obecnym stanie prawnym nie ma przepisów regulujących wygląd otrzymywanych przez 

odbiorców końcowych rachunków za zużyte paliwo gazowe, ciepło czy energię elektryczną. Ze 

względu na brak jednolitych przepisów regulujących wygląd rachunków, przedsiębiorstwa 

energetyczne stosują wzory przygotowywane przez zespoły eksperckie, które subiektywnie 

wskazują, jakie informacje powinny znajdować się w poszczególnych częściach tego rachunku. 

W projektowanych rozwiązaniach (dodawany art. 5 ust. 6i ustawy – Prawo energetyczne) proponuje 

się wprowadzenie przepisu dotyczącego przekazywania wraz z fakturą przejrzystego i zrozumiałego 

podsumowania informacji w niej zawartych, wyrażonego w języku niespecjalistycznym, co znacząco 

poprawi czytelność tej faktury i nie będzie stwarzało niepewności i niezrozumienia wśród odbiorców 

w gospodarstwach domowych. Proponowane uproszczenie, przez przedstawianie w podsumowaniu 

najważniejszych informacji zawierających łączną kwotę do zapłaty, kwotę do zapłaty za obrót 

paliwem gazowym, ciepłem czy energią elektryczną, kwotę do zapłaty za usługi dystrybucji paliwa 
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gazowego, ciepła czy energii elektrycznej oraz  kwoty do zapłaty za funkcjonowanie systemu, o 

którym mowa w art. 1  ustawy z dnia 12 czerwca 2015 r. o systemie handlu uprawnieniami do emisji 

gazów cieplarnianych wdrażającej Dyrektywę 2003/87/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 

13 października 2003 r. ustanawiająca system handlu przydziałami emisji gazów cieplarnianych w 

Unii oraz zmieniającą dyrektywę Rady 96/61/WE czy okresu obowiązywania umowy, co będzie 

miało wpływ na odbiorców końcowych paliwa gazowego, ciepła czy energii elektrycznej. 

Projektowane rozwiązania są spójne z dotychczasowymi regulacjami, zgodne z Konstytucją RP, w 

tym z konstytucyjnym standardem ochrony wolności i praw. 

Projektowane rozwiązania nie podlegają ocenie w świetle prawa międzynarodowego i prawa UE. 

Przepis wejdzie w po upływie 3 miesięcy od dnia ogłoszenia, co umożliwi przedsiębiorstwom 

energetycznym wywiązanie się z nałożonego obowiązku w wyznaczonym terminie, ze względu na 

wystarczającą ilość czasu, aby przygotować niezbędne podsumowania, tak aby dołączać je do faktur 

po upływie 3 miesięcy od dnia ogłoszenia wprowadzanych przepisów, bez względu na okresy 

rozliczeniowe odbiorców.  

 

[4] Jakie są przewidywane skutki społeczne projektowanych rozwiązań? 

Projekt wpłynie na gospodarstwa domowe Polaków, ich firmy czy gospodarstwa rolne poprzez 

przekazanie im za pośrednictwem sprzedawców paliw gazowych, ciepła czy energii elektrycznej 

informacji o kosztach związanych z korzystaniem energii w tym np. kosztów funkcjonowania 

systemu UE ETS, który znacznie zwiększy rachunki za energię konieczną do funkcjonowania 

gospodarstw domowych, ale też firm i gospodarstw rolnych.   

 

[5] Jakie są przewidywane skutki gospodarcze projektowanych rozwiązań? 

Projekt nie wywołuje skutków gospodarczych. Projekt ustawy będzie miał pozytywny wpływ na 

mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców (MŚP). Projektowana ustawa nie dotyczy 

majątkowych praw i obowiązków przedsiębiorców. Projekt ustawy nie dotyczy praw i obowiązków 

przedsiębiorców wobec organów administracji publicznej. Projekt ustawy nie zawiera przepisów 

określających zasady podejmowania, wykonywania lub zakończenia działalności gospodarczej. 

 

[6] Jakie są przewidywane skutki finansowe projektowanych rozwiązań, w szczególności 
wpływ na sektor finansów publicznych, w tym na budżet państwa i budżety jednostek 
samorządu terytorialnego? 

Projekt nie pociąga za sobą obciążenia budżetu państwa lub budżetów jednostek samorządu 

terytorialnego. Wprowadza jedynie obowiązek poszerzenia faktury wystawianej w ramach sprzedaży 

paliwa gazowego, energii elektrycznej czy ciepła o dodatkową informację zawierającą opis 

składowych faktury w języku nieprofesjonalnym.  
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[7] Wykaz źródeł finansowania, jeśli projekt ustawy pociąga za sobą obciążenie budżetu państwa lub 
budżetów jednostek samorządu terytorialnego. 

Projekt nie pociąga za sobą obciążenia budżetu państwa lub budżetów jednostek samorządu 

terytorialnego. 

 

[8] Czy projekt ustawy podlega procedurze notyfikacyjnej?  

 Nie  

III. Wymogi określone w art. 34 ust. 2a i 2b regulaminu Sejmu 

  

[9] Czy projekt ustawy zawiera przepisy określające zasady podejmowania, wykonywania lub 
zakończenia działalności gospodarczej (art. 34 ust. 2a regulaminu Sejmu)? 

 Nie 

 

[10] Czy wdrożenie projektowanych przepisów spowoduje obciążenia administracyjne 
mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców (art. 34 ust. 2a regulaminu Sejmu)? 

 Nie 

 

[11] Czy projekt ustawy zawiera przepisy regulacyjne lub określa wymogi dotyczące 
świadczenia usług transgranicznych w rozumieniu ustawy z dnia 22 grudnia 2015 r. o zasadach 
uznawania kwalifikacji zawodowych nabytych w państwach członkowskich Unii Europejskiej 
(art. 34 ust. 2b regulaminu Sejmu)? 

 Nie  
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